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| medfer af § 37, stk. 1 i Inatsisartuts Forretningsorden har du fremsat spgrgsmal til AL Nt 2888847
Naalakkersuisut vedrgrende fiskeri. Spargsmalene er henvist til min besvarelse. F—
3900 Nuuk
Sporgsmal til Naalakkersuisut: FT;f- (gzz) 2: Zg gg
1. Hvad mener Naalakkersuisut om tredeling af fiskerilicensen, saledes sé& E_mai: (apnn énanoq.gl
licensen bliver uddelt til falgende: sl

a. Erhvervsfiskeri ?

b. Bierhvervsfiskeri ?

c. Fritidsfiskeri ?

Svar:

Naalakkersuisut mener ikke at det vil vaere en hensigtsmaessigt, safremt man skal til at
opdele befolkningen op i tre grupper med hensyn til fiskerilicenser. Det vil blot skabe
ungdig administration og krav om tilfgrsel af flere ressourcer til dette formal.

3. Hvad mener Naalakkersuisut om restrukturering af tildeling af fiskekvoter, séledes at
disse ikke lsengere blot uddeles enkelte private og aktieselskaber ?

Svar:

For at sikre starst muligt samfundsgkonomisk udbytte af fiskekvoterne, falger
Naalakkersuisut faste regler samt praksis fra ar til ar. Det kan bl.a. neevnes at man
falger felgende principper med hensyn til ét-arige udenskeers fiskekvoter:

1. Kvoterne fordeles i fgrste omgang til de rederier, som har haft samme kvoter i
tidligere ar.

2. Safremt der er resterende kvoter til radighed, fordeles kvoterne i fgrste omgang
til andre eksisterende rederier, som kunne have behov for yderligere kvoter.

3. Ved fordeling af kvoterne i henhold til ovenstdende tages udgangspunkt i
veerdien af kvoterne og hensyn til, at der for det ferste sikres sgkonomisk
bzeredygtige rederier, samt at der sker en mere lige fordeling af veerdierne
blandt de eksisterende rederier.

4. Der tildeles ikke kvoter til helt nye rederier med mindre disse kan sikres et helt
ars gkonomisk beeredygtigt fiskeri.

Disse principper sikrer stabilitet samt kontinuitet med hensyn til indtjeningen, ikke blot

for rederierne men ogsa for samfundet som helhed.

4. Hvad mener Naalakkersuisut om flytning af tildeling af fiskekvoter til kommunen ?
Svar:

Det fremgar af Koalitionaftalen at “udstedelse af fangstbeviser og fiskerilicenser skal
kunne i fremtiden foretages af kommunerne” og det arbejder Naalakkersuisut pa at
implementere.

5. Hvordan kan Naalakkersusisut sikre fremover at tildelte kvoter opbruges ?



Svar:

| langt det fleste tilfeelde opfiskes de tildelte kvoter og safremt de tildelte fiskekvoter ikke
opfiskes, vil Naalakkersuisut vurdere sagen og ga@re de ngdvendige tiltag for at sikre at
fiskekvoterne opfiskes.

6. Hvad mener Naalakkersuisut om privatisering af Royal Greenlands
produktionsanlaeg samt fiskerifartgjer ?

Svar:

Afhzendelsen af anleeg og skibe i Royal Greenland A/S falder inden for de
dispositionsbefgjelser, der er henfert til selskabets ledelse, dette er derfor et
selskabsanliggende.

7. Hvor mange trawlere har Royal Greenland og hvorledes ser personalefordelingen ud
pé disse mht. hvor mange fastboende der er og hvor mange udefrakommende ?

Svar:

Royal Greenland A/S har i 2015 haft direkte og fuldt ejerskab af 3 fiskefartgjer over 24m
lz=ngde, som Grgnlands Fiskerilicenskontrol (GFLK) fgrer bemandingskontrol med i
henhold til Selvstyrets bekendtgarelse nr. 13 af 17. november 2011 om bemandingen af
grenlandske fiskefartgjer.

GFLK har endnu ikke feerdiggjort den digitale registrering af bemandingskontroldata for
2015, og derfor kan statistik pa nuveerende tidspunkt kun leveres for officerstaben
(bekendtgarelsens §2), hvortil der ikke forventes substantielle eendringer. Oversigten
for 2015 for de 3 fuldt ejede fiskefartajer over 24m leengde ses i nedenstaende tabel:

Registreret med
folkeregisteradre
sse i Grgnland i

Ikke registreret
med
folkeregisteradre
sse i Grgnland i

Registreret med
folkeregisteradre
sse i Grgnland i
de seneste 2 ar i

Stillingskategori de sen:litee 2ari R, nogle men ikke Total
anseettelsesperio WSgET alle .
dier anseettelsesperio | ansesttelsesperio
de der
§2 (officerer) 59 | 78,7% 15| 20,0 % 1 1,3% 75

Det kan herudover oplyses, at Royal Greenland A/S i perioder af aret har lejet eller
gennem datterselskaber haft helt eller delvist ejerskab over flere grgnlandsk
registrerede fiskefartgjer, som er omfattet af bemandingskontrollen, men som ikke er
inkluderet i opggrelsen her.

Det skal understreges, at der ikke er tale om en statistik over fuldtidsbeskasftigede; data
inkluderer alle personer, der har haft et eller flere anseaettelsesforhold i Izbet af aret.

GFLK har desuden ikke nogen registreringer af bemanding pa fartgjer, der ikke er

omfattet bekendtggrelsen. For en egentlig beskeeftigelsesstatistik i forhold til
tilhgrsforhold méa derfor henvises til Royal Greenland A/S.

8. Har Naalakkersuisut planer om udvidet/faerdig produktion af fisk og skaldyr, séledes
at disse kan blive mere udbytterige ?

Svar:

Som et led i at sikre gode rammevilkar for hele landet yder Departementet for Erhverv,
Arbejdsmarked tilskud til produktionsanleeg i bygder og yderdistrikter pa baggrund af en




eller flere servicekontrakter. Tilskuddet ydes med hjemmel i finanslovskonto 64.10.17
'Udviklingsstatte til landbaserede erhverv og turisme’. Puljen er pa 5 mio. DKK.

Derudover ydes der ogsa stgtte til erhvervs- og arbejdsmarkedsindsatser i bygder og
yderdistrikter i samarbejde med kommunerne og bygdebestyrelserne. Denne stgtte har
hjemmel i finanslovskonto 64.01.05 'Erhvervs- og arbejdsmarkeds-udvikling i bygder og
yderdistrikter, og puljen er pa ca. 7,7 mio. DKK. En del af erhvervs- og
arbejdsmarkedsindsatserne, bade tidligere og i det nuvaerende ar, har til formal at
optimere rammevilkérene for fiskerierhvervet. For eksempel i form af forbedringer af
jollevaerksteder eller pontoner til jollefiskerne. Derved sikres en smidig og stabil tilfgrsel
af ravarer til indhandlingsanleeggene.

Naalakkersuisut har derudover nedsat en tveerdepartemental arbejdsgruppe, der ser pa,
hvorledes beskasftigelsen i bygder og yderdistrikter i fiskerierhvervet kan @ges. | den
forbindelse kigges der ogsa pé potentialer og barrierer i forhold til en hgjere grad af
foreadling af fisk og skaldyr.

Dog skal det naevnes, at Naalakkersuisut er af den overbevisning, at det er de enkelte
producenter, der har stgrst og bedst indblik i hvorledes den mest Ignsomme udnyttelse
af fisken kan opnas. Naalakkersuisuts vigtigste opgave er at sikre de mest optimale
rammevilkar for udviklingen af det private erhvervsliv.

9. Hvad mener Naalakkersusisut om etablering af fiskeribank i landet ?

Svar:

Naalakkersuisut generelle holdning er for det fgrste, at fiskerivirksomheder skal
finansieres professionelt i banker. Derudover eksisterer en fiskerifinansieringspulje, som
kan tages i anvendelse i forbindelse med seerlige behov for finansiering af
modernisering af fiskefladen og strukturtilpasninger i fiskeriet. Disse er vores to
umiddelbare og principielle punkter og som leder frem til, at der ikke er behov for en
offentligt stettet fiskeribank. Derudover har der i en meget lang arraekke haft en offentlig
finansieringsordning pa fiskeriomradet i form af ESU-ordningen, som har veeret
kendetegnet ved dels at cementere nuveerende strukturer i fiskeriet og derudover at fare
til store offentlige subsidier og tab for Landskassen.

10. Hvad mener Naalakkersuisut om evt. revurdering af krav til anbringelse og
placering af kaldesignaler pa forskellige fiskerifartgjer ?

Svar:

Med hensyn til afmaerkning af fiskerfartgjerne, sa er det udelukkende et spagrgsmal om
at man hurtigt og sikkert kan identificere fartgjerne fra fly og inspektionsskibe etc. nar de
er pa fiskeri. Det er saledes af ud fra sgsikkerheds- og kontrolmaessige hensyn, at man
har den afmeerkning.

11. Hvormeget har Landskassen féet tilfart ekstra indtsegter i forbindelse med indfarsel
af 5% afgift pa indhandlet fisk ?

Svar:

Provenuet fra afgifter pa kystneert fiskeri efter hellefisk har for farste kvartal 2016
bidraget med ca. 5,8 mio. kr.

12. Er det rigtigt, at der i forbindelse med spgrgsmal 11 — havde nogle af
produktionsanleeggene blot har forhgjet fiskepriserne for at daekke afgiften ?
Svar:



Det har ikke veeret undersggt om indhandlingsprisen hos den enkelte virksomhed eller
indhandlingsanlaeg har steget i 2016 i forhold til 2015 op for at kompensere fiskerne helt
eller delvist for afgiften. Naalakkersuisut har dog muligheden for at undersgge dette hvis
det gnskes. Hvis det skulle vise sig at indhandlingspriser har steget i 2016 i forhold til
2015, er det ikke muligt at konkludere om prisstigningen skyldes konkurrence, bedre
kvalitet i indhandlet fisk, stigende eksportpriser eller kompensation for afgiften. Det
bemeerkes at samtlige vederlag i forbindelse med indhandling afgiftsbeleegges med 5
pct. Det er saledes ikke muligt for indhandlingsstedet at betale afgiften for fiskeren uden
at fiskeren ogsé betaler afgift af forhgjelsen.

Med venlig hilsen

Nikolaj Jeremiassen



